
  

 

Niederschrift 

der 12. Sitzung des Hauptausschusses 

am 04.05.2021 Saal "Sonne", Friedensplatz 9  

AZ: 101304.21.01-12  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:15 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Thomas Kluge Bürgermeister 

Mitglieder 

Herr Jens Ackermann   

Herr Tino Bauer   

Herr Martin Heine   

Herr Norbert Hoße   

Herr Dr. Ernst Isensee   

Herr Eckhard Jockisch   

Herr Klaus-Peter Konczalla   

Herr Heinz-Jürgen Mattig   

Frau Silke Schindler   

Protokollführer/in 

Frau Bettina Küpper   

Verwaltung 

Frau Anja Block Sachbearbeiterin im Ordnungsamt 

Frau Cornelia Franz Amtsleiterin Finanzen 

Herr Olaf Küpper Amtsleiter Bauamt 

Herr Kai Pluntke Amtsleiter Ordnungsamt 

Gäste 

Herr Christian Besecke Presse/Volksstimme 

Herr Knut Freese   

Herr Dr. Werner Jander   

Herr Helge Szameitpreuß   

 

      

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 13.04.2021  

 4 Einwohnerfragestunde  

 5 Informationsvorlage zur Erstellung der mittel- und langfristigen Schulpläne 

der Stadt Wanzleben - Börde 
032/IV/19-24 

 6 Erweiterung und Zusammenlegung der Fördergebiete „Südöstliche Stadt- 166/BM/19-24 

Bürgerinnen und Bürger 6 
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erweiterung“ und „Erweiterte Altstadt“ im OT Stadt Wanzleben 

 7 Festlegung der Auswahlkriterien für die Konzessionsvergabe - Strom 177/BM/19-24 

 8 Festlegung der Auswahlkriterien für die Konzessionsvergabe - Gas 178/BM/19-24 

 9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Hauptaus-

schusses 
 

Nichtöffentlicher Teil 

 10 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 13.04.2021  

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Hauptausschusses  

 

Öffentlicher Teil 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und die Beschlussfähigkeit mit 10 Ausschussmitgliedern fest.  

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Der Ausschussvorsitzende stellt die Tagesordnung vor und fragt, ob es Änderungen gibt. – 

keine 

 

Abstimmung über die vorliegende Tagesordnung: einstimmig beschlossen  

Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

TOP  3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 13.04.2021 

 

Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil): einstimmig beschlossen  

Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

TOP  4 Einwohnerfragestunde 

 

Es gibt keine Anfragen.  

 

TOP  5 Informationsvorlage zur Erstellung der mittel- und langfristigen Schulpläne 

der Stadt Wanzleben – Börde, Vorlage: 032/IV/19-24 

 

Der Ordnungsamtsleiter, Herr Pluntke, merkt an, dass die Schülerzahlen seit mehreren Jahren 

sinken. Für die Erstellung der Schulentwicklungsplanung in Verantwortung des Landkreises 

müssen der Schulträger der Grundschule als Planungsgrundlage einen Schulplan erstellen. Für 

die Erhaltung eines Grundschulstandortes sind 15 Einschüler pro Jahr und eine Gesamtschü-

lerzahl pro Grundschule von 60 Schülern erforderlich. Dementsprechend sind in der Stadt 

Wanzleben - Börde die Grundschulstandorte ZD Klein Wanzleben und Domersleben gefähr-

det. Hier muss der Stadtrat eine Grundsatzentscheidung treffen. Es würde die Möglichkeit 

bestehen Schulverbünde zu gründen. Ein Schulverbund besteht aus einem Hauptstandort und 

einem Teilstandort mit einem gemeinsamen Schulleiter. Denkbar wäre auch im Rahmen eines 

Schulversuches ein Schulverbund mit zwei Teilstandorten beim Land zu beantragen. Fraglich 

ist, ob durch die Bildung von Schulverbünden das Bildungsniveau verbessert wird. 
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Er stellt die Beratungsergebnisse aus den Ortschaftsratssitzungen vor und nimmt eine Würdi-

gung der Umsetzbarkeit vor. (In der Informationsvorlage 032/IV/19-32 gibt es eine Ergebnis-

übersicht der Beratungen der Ortschaftsräte und der Anträge zur Erstellung der mittel- und 

langfristigen Schulpläne der Stadt Wanzleben - Börde und entsprechende Hinweise der Ver-

waltung.) Laut Aussage des Landkreises wird es kein Einvernehmen geben, wenn die Schü-

lerzahlen zu den Vorgaben unterschritten werden.  

 

Die Quintessenz der Beratungen ist, dass es zu keiner Schulschließung kommen soll, aber 

auch zum Teil die Bildung von Schulverbünden abgelehnt wird. 

 

Die Hauptausschussmitglieder erteilen den anwesenden Ortsbürgermeistern aus Domersleben 

(Herr Szameitpreuß), ZD Klein Wanzleben (Herr Freese) und Hohendodeleben (Herr Dr. Jan-

der) das Rederecht.  

 

Herr Szameitpreuß stellt den Vorschlag des Ortschaftsrates Domersleben vor, der vorsieht 

Kapazitätsgrenzen einzuführen und die Schüler so zu verteilen, dass jeweils der Erhalt der 

Schulen gesichert ist. Dies wäre z. B. durch die Aufhebung der bisherigen Schulbezirke, außer 

den Schulbezirk GS Wanzleben möglich. Die Verteilung der Schüler wäre eine Idee alle 

Grundschulstandorte in der Stadt Wanzleben - Börde zu erhalten. Die Bildung eines Schul-

verbundes wird abgelehnt.   

 

Herr Freese, berichtet, dass auch der Ortschaftsrat ZD Klein Wanzleben einen Schulverbund 

ablehnt. Bevor es zur Bildung eines Schulverbundes kommt würde man eher die Schule 

schließen wollen, damit das Bildungsniveau nicht absinkt. Eine gute Ausbildung ist eine In-

vestition für die Zukunft aller. Generell sollte aber der Grundschulstandort ZD Klein Wanzle-

ben. Man sollte dem Grundsatzbeschluss des Stadtrates zum Erhalt aller fünf Grundschul-

standorte in der Stadt Wanzleben - Börde folgen. Der Stadtrat könnte auch dem Vorschlag des 

Ortschaftsrates Domersleben folgen. 

 

Herr Dr. Jander, bekräftigt den Standpunkt seiner Vorredner. Die Reduzierung der Grund-

schulstandorte wird ebenfalls als ungünstig angesehen.  

 

Der Ortsbürgermeister Stadt Wanzleben, Herr Bauer, positioniert sich dahingehend, alles zu 

unterstützen, damit alle fünf Grundschulen erhalten bleiben. Bei einer Lösungsfindung sollte 

immer der Qualität der schulischen Ausbildung Vorrang gegeben werden.  

 

In der anschließenden Diskussion wird die Einführung von Kapazitätsgrenzen bzw. die Öff-

nung der Schulbezirke als kritisch angesehen, vor dem Hintergrund der Planbarkeit, z. B. der 

Beschulung von Geschwisterkindern und dies ein vorprogrammiertes Chaos in sich birgt. Au-

ßerdem könnte es dazu führen, dass Eltern ihre Kinder auf Privatschulen einschulen oder dort, 

wo sie arbeiten. Dies würde den Effekt erzeugen, dass ggf. ein Schulstandort geschlossen 

werden muss. 

 

Der Ortsbürgermeister Klein Rodensleben, Herr Hoße, spricht sich ebenfalls dafür aus alle 5 

Grundschulstandorte zu erhalten, als einen Schulverbund zu gründen. Eine Stabilisierung ist 

in 3 bis 5 Jahren zu erwarten. Man muss effektiv daran arbeiten, dass mehr Zuzug von jungen 

Familien in die Ortsteile der Stadt Wanzleben - Börde kommt.  

Er erwähnt lobenswert, dass eine Diskussion zu dieser Problematik in allen Ortschaftsräten 



 Sitzung des Hauptausschusses am 04.05.2021  Seite 4 von 5 

zur Meinungsbildung erfolgen konnte. 

 

Es wird angeregt, den Erhalt aller fünf Grundschulstandorte in der Stadt Wanzleben - Börde 

als Grundlage für die Schulentwicklungsplanung zu beantragen und die Schulplanung der 

Stadt Wanzleben - Börde entsprechend zu begründen.  

 

Der Bürgermeister, Herr Kluge, merkt an, dass die Verwaltung eine Vorlage erarbeiten und 

begründen kann, verweist aber gleichzeitig darauf, dass ein hochgradiges Risiko hinsichtlich 

der Genehmigung besteht. 

 

Es wird folgende über folgende Verfahrensweise abgestimmt:     

 

Im Ergebnis der Beratungen des Sozialausschusses und der Ortschaftsräte beauftragt der 

Hauptausschuss den Bürgermeister mit der Erarbeitung eines Schulplanes mit 5 Standorten 

und den zugehörigen Schuleinzugsgebieten. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  

Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0  

 

TOP  6 Erweiterung und Zusammenlegung der Fördergebiete „Südöstliche 

 Stadterweiterung“ und „Erweiterte Altstadt“ im OT Stadt Wanzleben, 

Vorlage: 166/BM/19-24 

 

Abstimmung über die Beschlussvorlage 166/BM/19-24 zur Empfehlung und  

Abstimmung an den Stadtrat:  
 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt die Zusammenlegung der beiden  

Stadtumbaugebiete „Südöstliche Stadterweiterung“ und „Erweiterte Altstadt“ zu einem  

Gesamtgebiet nach § 171 b Baugesetzbuch (BauGB).  

 

Als Gebietsname wird der Titel „Wanzleben – Innenstadt“ festgelegt. 

 

Das vereinigte Stadtumbaugebiet wird um Teilflächen erweitert: 

- die Teilfläche Hohlweg, Bucher Weg, Birkenweg, Bahnhofspromenade 

- das Grundstück des ehemaligen Bauhofes  

- sowie der gesamte öffentliche Straßenraum der Johann-Wolfgang-von-Goethe-Straße  

 

Die Gebietsabgrenzung des Stadtumbaugebietes „Wanzleben – Innenstadt“ ist in der als An-

lage beigefügten Karte dargestellt. 

 

einstimmig empfohlen  

Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  7 Festlegung der Auswahlkriterien für die Konzessionsvergabe - Strom 

Vorlage: 177/BM/19-24 

 

Abstimmung über die Beschlussvorlage 177/BM/19-24 zur Empfehlung und  

Abstimmung an den Stadtrat:  
Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt für das Verfahren der Stadt Wanzleben - 

Börde, zur Einräumung des Wegerechts für das Stromversorgunggsnetz der allgemeinen 
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Versorgung gem. § 46 Abs. 2 Energiewirtschaftsgesetz (EnWG) für die Ortsteile Dreileben, 

Zuckerdorf Klein Wanzlebern, Remkersleben und Meyendorf, die Auswahlkriterien mit der 

dazugehörigen Gewichtung (Anlage 2, Anlage 3).  

 

mehrheitlich empfohlen  

Ja 9  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  8 Festlegung der Auswahlkriterien für die Konzessionsvergabe – Gas, 

Vorlage: 178/BM/19-24 

 

Abstimmung über die Beschlussvorlage 178/BM/19-24 zur Empfehlung und  

Abstimmung an den Stadtrat:  
 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt für das Verfahren der Stadt Wanzleben - 

Börde, zur Einräumung des Wegerechts für das Gasversorgunggsnetz der allgemeinen 

Versorgung gem. § 46 Abs. 2 Energiewirtschaftsgesetz (EnWG) für die Ortsteile Zuckerdorf 

Klein Wanzlebern, Remkersleben und Meyendorf, die Auswahlkriterien mit der 

dazugehörigen Gewichtung (Anlage 2, Anlage 3).  

 

mehrheitlich empfohlen  

Ja 9  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des  

Hauptausschusses 

 

Es gibt keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen. 

 

Schließung der Sitzung – öffentlicher Teil.  

 

 

  

gez. Thomas Kluge gez. Bettina Küpper 

Vorsitzender  Protokollantin 
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